



Республика
готовится
к юбилею

с. 2

Об изменении цен на товары
для школьников



с. 2



На благо
отечественной
культуры

с. 3



Школа.
Судьба.
Эпоха

с. 3



Памяти
двух
выдающихся
сыновей
Кавказа

с. 4

ОБРАЗОВАНИЕ



Завершающим этапом августовского форума работников системы образования КБР стало пленарное совещание «Национальные цели и стратегические задачи как фактор повышения качества образования».

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ АВГУСТОВСКОГО ФОРУМА

В своём выступлении Глава республики говорил о реализации национальных проектов, капитальном ремонте и строительстве образовательных учреждений, повышении качества образования и заработной платы педагогам, поддержке молодых учителей, вовлечении родителей в образовательный процесс.

В своём выступлении Глава республики говорил о реализации национальных проектов, капитальном ремонте и строительстве образовательных учреждений, повышении качества образования и заработной платы педагогам, поддержке молодых учителей, вовлечении родителей в образовательный процесс.

Глава КБР отметил, что пленарное заседание проходит в преддверии празднования 100-летия образования КБР, подчеркнул: именно труд и профессионализм работников образования всегда выступали движущей силой, способствующей становлению и развитию республики на всех этапах.

Важнейшая задача – это повышение качества образования, – сказал Глава КБР. – Главное – дать нашим детям фундаментальные знания по ключевым предметам и научить применять их в жизни. Необходимо создавать условия для раскрытия их способностей. Многие здесь зависят от статуса самого учителя, который в значительной степени связан с оплатой его труда и материальным положением. В прошлом году повышение зарплаты осуществлялось на 10 процентов. Сегодня мы для себя поставили задачу повысить заработную плату на 10 процентов с 1 августа. Изыскиваем возможности для того, чтобы достичь лучшего по Северо-Кавказскому федеральному округу уровня.

Образование как основа успешного развития – безусловный приоритет нашей политики, – заявил Казбек Кокков. – За последние годы в сфере образования сделано немало, особо подчеркну, что это заслуги нашего президента Владимира Владимировича Путина, его решения по национальным проектам, по программе капитального ремонта школ. Мы с вами не понаслышке знаем, насколько это актуально, по крайней мере для нашей республики, а я уверен, что и в целом для всей страны.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

В СТУДИЮ МАРАФОНА «ЗНАНИЕ» ЧЕРЕЗ КОНКУРС В «ВКОНТАКТЕ»

С 31 августа по 2 сентября российское общество «Знание» проведёт новый федеральный просветительский марафон «Знание». В этом году впервые слушателями студии в Москве можно стать по итогам творческого конкурса в соцсети. Нужно опубликовать в «ВКонтакте» пост с интересным фактом о России – её истории, науке, технологиях, искусстве, экологии, о регионах или об особенностях национальной культуры. Формат публикации может быть любым: текст, рисунок, фото или видео. Победителей отберёт экспертный совет конкурса, они станут гостями студии марафона в Москве. В течение трёх дней зрителей ждут выступления более 200 выдающихся лекторов – государственных деятелей, лидеров бизнеса, учёных и популярных блогеров, специалистов медиасферы, свыше 120 часов просветительского контента, а также лекции в новых форматах, премьеры просветительского спектакля и многое другое.

ГАЗОПРОВОД ДЛЯ НОВОГО МИКРОРАЙОНА НАЛЬЧИКА

Компания «Газпром газораспределение Нальчик» построила газопровод к новому нальчickкому микрорайону «Грин Парк», сообщила пресс-служба компании. Протяжённость газопровода составила 5,5 км. Также на объекте установлены два газорегуляторных пункта. Новый газопровод позволит подключить к сетевому газу 400 частных домов, 120 квартир в многоквартирных домах, детские сады, школы, а также ряд коммунально-бытовых объектов.



ЭСТАФЕТА ДРУЖБЫ

С августа по сентябрь в Кабардино-Балкарии планируется проведение республиканского фестиваля народного творчества «Эстафета дружбы». Он является частью плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики и Года культурного наследия народов Российской Федерации. Фестиваль будет проходить в каждом районе в форме праздника, где гостей и жителей познакомит с культурой, традициями соседних районов и городов нашей республики. Первым 25 августа эстафету примет г. о. Баксан, – об этом сообщает пресс-служба Министерства культуры КБР: здесь на площади перед зданием ДК в 17 часов развернутся основные события. Масштабное и яркое культурное мероприятие будет сопровождаться народными гуляньями и концертной программой коллективов самодеятельного творчества муниципальных образований. Будут оформлены специальные выставки декоративно-прикладного искусства рукодельниц и мастеров, тематические фотостанции, стилизованные национальные подворья. На площадях под открытым небом пройдут праздничные концерты, а также конкурсно-игровые программы для детей. В формате состоится знакомство с бытом и культурой народов Кабардино-Балкарии.

«НОЧЬ КИНО» ПРОЙДЁТ В СЕДЬМОЙ РАЗ

Всероссийская акция «Ночь кино», ставшая ежегодным кинособытием во всех субъектах Российской Федерации, пройдёт 27 августа в седьмой раз. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства культуры КБР. Акция организована Федеральным фондом социальной и экономической поддержки ответственной кинематографии (Фонд кино) совместно с Министерством культуры Российской Федерации. Киновидеоучреждение в очередной раз становится участником данного мероприятия на территории Кабардино-Балкарии.

«Ночь кино-2022» пройдёт 27 августа в кинотеатрах сети «Киноvideоучреждение» – это кинотеатры «Кругозор» и «Форум» в Нальчике, а также в Баксане, Майском, селениях Караган, Анзорей, Аргудан, п. Залукожае. Традиционно для показа в рамках акции были выбраны три самые значимые российские ответственные картины 2021 и 2022 годов: «Чемпион мира» (режиссёр Алексей Сидоров), «Пара из будущего» (режиссёр Алексей Нужный), «Последний Богатырь: Послание Тьме» (режиссёр Дмитрий Дьяченко). Вход на все указанные площадки будет свободным.



Августовская встреча работников образования республики в этом году прошла масштабно – восемь дней на 20 площадках обсуждались самые разные вопросы, ставшие темами семи трюков. В день пленарного совещания перед зданием Музыкального театра развернулась выставка «Сохраняем традиции, формируем будущее», посвящённая различным направлениям образования.

В пленарном совещании приняли участие Глава КБР Казбек Кокков, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, главный федеральный инспектор по КБР Тимур Макоев, депутат Государственной Думы Российской Федерации Зур Гекчиев, председатель общественного совета при Министерстве просвещения и науки КБР, президент МЧА Хаути Сохроков, члены Парламента и Правительства КБР, руководители министерств, федеральных территориальных органов власти, органов местного самоуправления, образовательных учреждений, общественных организаций, ветераны педагогического труда.

Августовское совещание – ключевое событие в сфере образования в преддверии нового учебного года. Началась работа заключительного дня форума с видеозаписью выступления министра просвещения РФ Сергея Кравцова. Слова благодарности он адресовал учителям, педагогическим коллективам, начальникам муниципальных органов образования, их командам, работникам Минпросвещения КБР, директорам образовательных учреждений. Говоря о приоритетных направлениях деятельности Министерства просвещения РФ и ходе реализации ключевых проектов,



УРОЖАЙ-2022

Чегемцы начали уборку семенной кукурузы

Труженники народного коллективного агропредприятия «Шэджем» (г. Чегем) в числе первых в Кабардино-Балкарии приступили к массовому сбору зерна нового урожая гибридной кукурузы на семяна.

Как рассказал генеральный директор сельхозпредприятия, заслуженный работник сельского хозяйства КБР Артур Шаваев, в этом сезоне в хозяйстве богатырская культура на семена была посеяна на трёх участках общей площадью 420 гектаров. На старте уборочной страды средняя урожайность с одного гектара в пределах 100 центнеров гибридной кукурузы в початке, – прокомментировал Артур Шаваев. – В условиях предгорной зоны республики, где с начала лета стоит жара, граничащая с засухой, мы считаем это отличным результатом труда наших кукурузоводов.

Позитивно на такой результат повлияли два определяющих фактора. Во-первых, мы сумели обеспечить посевы семенных участков достаточной влагой через новую меллиоративную сеть, которая была сооружена в рамках инвестиционного проекта, реализованного в прошлом сельскохозяйственном году. Во-вторых, успеху способствовала оригинальная и весьма эффективная форма организации самого процесса ведения семеноводства. В её основе лежит технологический партнёрский тандем НП «Шэджем» и агрофирмы «Гибрид-СК» (г. Баксан), которая сегодня по праву имеет статус одного из лидеров российского рынка производителей семян гибридов кукурузы. Символ лучших отечественных достижений в области селекции, современных технологий выращивания богатырской культуры и лучшего в Европе завода по подработке семенного материала позволяют «Гибрид-СК» конкурировать с европейскими и американскими производителями. Хочется добавить, что профильный завод баксанской агрофирмы является одним из лучших в Европе и оснащён самым современным технологическим оборудованием ведущих компаний США, Германии и Испании. И самое главное – учредители и руководители агрофирмы на рынке семеноводства имеют безупречную репутацию, а продукция – предельную конкурентоспособность и востребованность.

Необходимо подчеркнуть, что продукция чегемских семеноводов пользуется повышенным спросом не только на просторах Российской Федерации, но также на рынках государств ближнего зарубежья. Ранние и среднеранние сорта семян богатырской культуры крайне востребованы в кукурузоводящих регионах северной части нашей огромной страны.



(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Вологирова

ОФИЦИАЛЬНО

РЕСПУБЛИКА ГОТОВИТСЯ К ЮБИЛЕЮ

23 августа Глава КБР Казбек Коков провёл оперативное совещание с Правительством республики по вопросам подготовки к празднованию 100-летия КБР. Речь шла о вопросах организации основных мероприятий, запланированных на 10 сентября.

«Обсудили ход работ на новых объектах благоустройства, массового пребывания людей в Нальчике и остальных муниципальных образованиях, организации на них в праздничные дни мероприятий, в том числе культурных мероприятий, – сообщил Глава республики в своём телеграм-канале. – Подходят к концу работы по обустройству въездных групп в столицу Кабардино-Балкарии. Практически завершено благоустройство восьми скверов. Продолжается строительство парка 100-летия, дорожные работы на магистральных улицах города.

В ближайшее время откроет свои двери полностью обновлённый Те-

атр юного зрителя, до конца месяца закончим ремонт домов культуры в селениях Дыгульбегей, Ташлы-Тала, Камлюково, Жемтала, городах Терек и Майский».

На следующий день Глава Кабардино-Балкарии провёл совместное заседание Антитеррористической комиссии и Оперативного штаба в КБР, посвящённое обеспечению безопасности в ходе массовых праздничных мероприятий. Представители силовых структур, органов исполнительной власти, муниципалитетов республики отчитались о проводимой в этом направлении работе.

По итогам заседания Казбек Коков

в своём телеграм-канале напомнил о том, что сентябрь будет насыщен значимыми событиями общероссийского и республиканского масштабов. «Это мероприятия, посвящённые Дню знаний, Дню солидарности в борьбе с терроризмом, Дню государственности Кабардино-Балкарии, в рамках которого отметим юбилей республики. Все они носят массовый характер с участием жителей и гостей республики из различных регионов России. Обсудили принимаемые меры по обеспечению безопасности объектов, где планируется проведение указанных мероприятий», – говорится в сообщении.

КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ОБЩЕСТВЕННИКАМИ, ВЕРНУВШИМИСЯ ИЗ СКАДОВСКА

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков встретился с делегацией республики – представителями общественных организаций и духовенства, которая 23 августа вернулась из Скадовска Херсонской области. Дружественный визит состоялся в рамках празднования Дня государственного флага Российской Федерации.

Казбек Коков поблагодарил общественников за активную гражданскую позицию и участие в процессе налаживания связей со Скадовским районом Херсонской области, желание оказывать поддержку братскому народу. Как отмечает в своём телеграм-канале Глава республики, делегаты из Кабардино-Балкарии «приняли участие в праздничных мероприятиях, в ходе круглого стола обсудили с активистами Скадовска и Скадовского района вопросы сотрудничества

общественных и религиозных организаций, взаимодействия общественных институтов. Особый интерес, по словам присутствовавших на встрече, вызвали вопросы сохранения общего исторического и культурного наследия, патристического воспитания молодого поколения, оказания помощи социально незащищённой категории населения. Наши делегаты также передали военно-гражданской администрации школьные принадлежности для детей, которые к началу учебного

года собрала для них молодёжь Кабардино-Балкарии».

В ходе встречи делегаты рассказали о своих впечатлениях и выразили готовность оказать поддержку и содействие коллегам и друзьям по вопросам развития общественных институтов, волонтерства.

«Уверен, что совместными усилиями мы и дальше продолжим эту работу – сделаем так, что будем жить все вместе в мире», – подчеркнул Глава Кабардино-Балкарии.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ОБРАЗОВАНИЕ

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ АВГУСТОВСКОГО ФОРУМА



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Главная цель – и Правительство КБР это под силу – до конца года довести среднюю заработную плату до 30 тысяч рублей и выше для всего педагогического состава. Итоговая цель – приблизиться и достигнуть среднего уровня заработной платы педагогов по Российской Федерации.

Казбек Валерьевич отметил, что статус учителя определяется в первую очередь уважением, которое заслуживает педагог у учеников и их родителей, у коллектива и общества в целом своим трудом, поведением, профессионализмом, самоотдачей, результатом – уровнем и качеством знаний учеников. Чтобы соответствовать требованиям времени, профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации должны стать приоритетом в работе министерства, педагогических коллективов. В 2022 году лауреатами премии Главы Кабардино-Балкарской Республики стали более 50 детей. Это призывает заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников и победители регионального этапа, а также 53 педагога, которые стали их наставниками.

Завершая выступление, К. Коков поздравил собравшихся с наступающим Днём знаний, Днём государственности и 100-летием юбилеем КБР.

Министр просвещения и науки КБР Анзор Езаев сообщил, что с начала реализации национального проекта «Демография» создано более трёх тысяч мест в системе дошкольных учреждений. Три новых объекта начнут работу уже в этом учебном году. Кроме того, в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий КБР» завершается строительство детского сада на 140 мест в ст. Солдатской.

Активно в республике идёт строительство школ – с 2019 года завершены работы на четырёх объектах (2414 ученических мест). До 2024 года в 11 муниципальных образованиях построят 18 школ (11474 места). Завершается строительство трёх школ – в Кубе, Нарткале и Прохладном. В этом году начато строительство 7 школ

(4539 мест). Дополнительно к строящимся объектам в 2023–2024 гг. будет построено ещё 8 школ общей мощностью 5150 мест.

По поручению Главы КБР разработан и реализуется проект «Модернизация школьной системы образования в Кабардино-Балкарской Республике». До 2026 года будут капитально отремонтированы и оснащены 176 школ, уже до конца 2023 года планируется отремонтировать 60 зданий.

Увеличивается количество детских технопарков «Кванториум» – к 2024 году в республике их будет уже шесть. К тому же времени школы в сёлах и малых городах будут оснащены всем необходимым для центров «Точка роста».

В 162 школах отремонтировано 169 спортивных залов, до 2025 года планируется построить ещё 20 плоскостных сооружений, отремонтировать 9 спортзалов и создать 8 спортивных клубов.

Уделяется внимание и обновлению материально-технической базы коррекционных школ-интернатов. Созданы центры «Доброшкола» в Прохладном, Прибалтийской и Закоково. 1 сентября

«Доброшкола» откроется и в школе-интернате №1 в Нальчике.

Активно реализуется федеральный проект «Молодые профессионалы». В колледжах республики создают оборудованные по современным стандартам мастерские, на сегодняшний день их уже 43. В следующие два года будут созданы ещё 29 мастерских. В Кабардино-Балкарском гуманитарно-техническом колледже состоялось открытие центра опережающей профессиональной подготовки.

Отражены в выступлении министра вопросы профессионального развития педагогов, достижения учителей и учеников, поддержки талантливых детей и молодёжи.

Программа пленарного совещания включала также выступление главы местной администрации г. о. Прохладный Вячеслава Архангельского, директора школы с. Терскөл Лейлы Залихановой и победительницы регионального этапа всероссийского конкурса «Воспитатель года России» в 2022 году Карины Шомаровой.

Оксана СОКОЛОВА
Фото Артура Елканова



УРОЖАЙ-2022

Чегемцы начали уборку семенной кукурузы



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Сегодня задача чегемских аграриев собрать с таким трудом выращенный урожай в самые сжатые сроки и без потерь, а работников «Гибрид-СК» – довести до нужной торговой кондиции семенной материал, поставляемый компаниям по агробизнесу.

К чести сторон, чегемцы и баксанцы основательно и заблаговременно подготовились к уборочной страде. Задействованы два мощных импортных зерноуборочных комбайна, принадлежащих «Гибрид-СК», а также 10 грузовых автомобилей различных модификаций и порядка 20 работников, привлечённых за счёт средств НП «Шэджэм».

Прежде чем маленькое зёрнышко превратилось в золотистый початок гибридной кукурузы, потребовались усилия многих людей – механизаторов, селекционеров и других специалистов, – говорит Артур Нажмудинович. В частности, в добротной и щедрый урожай нынешнего года много труда вложили механизаторы хозяйства Анзор Атабаев, Анзор и Хазрит Шаваевы, Хизир Нахушев, Адалиб Сасиков, Хазрит Боготов и многие другие.

Невозможно не восхищаться мастерством комбайнёров Валерия Бугаева и Владимира Веленчука, которые в такую жару занимаются уборкой с раннего утра до позднего вечера. Вызывает уважение сама форма организации труда в народном аграрном предприятии «Шэджэм» – единственном в Чегемском районе сохранившемся коллективным хозяйством, где несколько десятков людей имеют стабиль-

ный и достойный заработок с полным социальным пакетом. Не только во время уборочной страды, а круглый год работники получают за счёт хозяйства питание, по итогам каждого сельскохозяйственного года – премиальные в форме 13-й зарплаты. Помимо того, всем механизаторам – участникам уборочной страды – по устойчивой традиции положено в качестве поощрения за добросовестный труд по одной тонне ячменя, пшеницы и кукурузы. Всем ветеранам администрация агропредприятия выделяет по 200 килограммов зерна для нужд домашнего хозяйства.

По словам Артура Ашабокова – учредителя ООО «Гибрид-СК», народное предприятие «Шэджэм» – один из самых надёжных партнёров баксанской агрофирмы, его семен-

ную продукцию профильные специалисты легко доводят до евростандарта.

С чегемскими аграриями мы работаем с 2005 года, то есть с первых дней основания «Гибрид-СК», – пояснил Артур Ашабоков. – НП «Шэджэм» занимается семеноводством гибридов кукурузы уже много лет и вносит значительный вклад в обеспечение технологической безопасности и самодостаточности России и Кабардино-Балкарии в области семеноводства, в том числе и по гибридной кукурузе. А самое главное – наша совместная работа на российском рынке приносит солидные дивиденды. Также наш тандем работает на авторитет и репутацию Кабардино-Балкарской Республики, в том числе в сфере импортозамещения.

часть проблемы в Кабардино-Балкарии решается через специализированные направления форм собственности, в том числе НП «Шэджэм». А вторую часть вопроса научились решать в баксанской агрофирме «Гибрид-СК», которая сегодня входит в топ-5 серьёзных игроков на рынке семеноводческой продукции стратегических для России сельхозкультур.

Кабардино-Балкарский тандем инновационных технологий в сегменте семеноводства, в особенности в области семян гибридов кукурузы, работает как на технологическую самостоятельность, так и на продовольственную безопасность.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото Артура Вологирова

СТАТИСТИКА

Об изменении цен на товары для школьников

Базовый набор первоклассника, в который входят одежда и обувь, школьные и канцелярские принадлежности, обойдётся родителям первоклашки в 21 тыс. 842 руб. 69 коп., если в первый класс идёт мальчик, и в 25 тыс. 332 руб. 72 коп., если речь идёт о девочке. Об этом сообщает федеральная служба государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу.

По сравнению с июлем 2021 года собрать в школу мальчика-первоклассника стало дороже на 8,09%, а девочку – на 7,85%. Северо-Кавказстат отмечает, что инфляция по КБР за год составила 13,75%. Таким образом, индекс, который статистики фиксируют четверть года подряд, сохранился – школьные товары дорожают медленнее, чем темпы инфляции в целом.

Рост отследить изменение цен на 13 предметов одежды и обуви, а также на семь видов школьных и канцелярских принадлежностей. Кроме того, Росстат учитывает изменение цен на четыре вида электронных устройств, которых активно используются в школе и при самостоятельном обучении (флеш-накопители, смартфоны, планшеты, ноут-

бук), и стоимость образовательных услуг, включая дополнительные занятия в школах, обучение в негосударственных школах, образовательных учреждениях среднего и высшего образования.

В базовый набор первоклассника входит девять наименований одежды и обуви для мальчиков (всего в гардеробе мальчика 17 вещей) и 11 – для девочек (всего в гардеробе девочки-первоклассницы 22 вещи). Мальчикам: две пары брюк и три рубашки, девочкам – три блузки, два платья и две юбки. Для занятий спортом – спортивный костюм. Кроме того, в набор первоклассника входят две футболки, пять пар носков или гольфов, три пары колготок и по одной паре обуви разного типа.

Также в набор входят семь видов школьных учебных и канцелярских принадлежностей, в том числе пять учебников и четыре тетради, по пять карандашей и пять ручек, один набор фломастеров и один альбом.

Из одежды для девочек школьного возраста в наибольшей степени за год (с июля 2021-го по июль 2022 года) выросли цены на юбку из полшерстяных тканей на 8,07%, блузку для девочки – на 9,25%, из одежды для мальчиков – брюки из полшерстяных тканей на 11,59%.

Электронные устройства выросли в цене в диапазоне от 12,8 до 21,5%. В наименьшей степени подорожали ноутбуки – на 12,82% за год. Максимальные темпы роста показали смартфоны, стоимость

которых выросла на 21,51%. Одновременно компьютер планшетный подешевел на 0,31%.

Школьные тетради подорожали на 60%, шариковые авторучки – на 22,97%, а школьные ранцы – на 21,87%. Для выпускников школ среди образовательных услуг подорожало обучение в государственных вузах и колледжах на 2,17% и 7,75% соответственно.

Северо-Кавказстат поздравляет всех школьников и их родителей с приближающимся началом учебного года. Желает первоклассникам найти интересный путь в стране знаний, а выпускникам – успешно завершить учёбу и найти себя во взрослой жизни!

Ирина БОГАЧЁВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Придётся заново

«Соседи сверху сделали ремонт. Мало того, что мы почти всё лето слушали работу дрели, так теперь вышло новое, по-видимому, нестандартное мучение: мы слышим каждый их шаг, перемещение стульев и, вообще, любое, даже незначительное движение, как будто ходят по нашим головам. Иногда кажется, что потолок прямо сейчас обвалится. Что делать?»

Татьяна Т., г. Нальчик»

по решению суда проводится независимая экспертиза.

Если она выявит нарушения, собственнику придётся заплатить штраф в размере 2 тысяч рублей в бюджет Российской Федерации, демонтировать пол, а также восстановить покрытие согласно техническим регламентам и действующим нормам. Кроме

того, с владельцев квартиры могут взыскать деньги за экспертизу, юридические услуги и причинённый соседям вред. В итоге всё это может вылиться в очень крупные расходы, а следить за их оплатой и демонтировать пол будут судебные приставы.

Исходя из этого, замечает Соттаева, очевидно, что, если кто-то сэкономил деньги на укладке пола, а его соседи не захотят этого терпеть, проблему придётся устранить.

Некоторые владельцы жилья в целях экономии и ускорения процесса укладывают плитку, к примеру, сразу на бетонные плиты, что категорически делать нельзя. Требуется специальная стяжка, который будет гасить шумы, но многие это требование игнорируют.

Ляна КЕШ

К 100-ЛЕТИЮ КБР

На благо отечественной культуры

В Национальном музее КБР состоялось открытие художественной выставки, приуроченной к 100-летию государственности Кабардино-Балкарии.



Выставка включает как новые работы художников, так и лучшие произведения прошлых лет, и, по сути, является традиционной отчётной экспозицией творческого союза, открытие которой во все времена было праздничным событием.

Выставка включает как новые работы художников, так и лучшие произведения прошлых лет, и, по сути, является традиционной отчётной экспозицией творческого союза, открытие которой во все времена было праздничным событием.

Юбилейную выставку открыл министр культуры КБР Мухадин Кумахов. «Мы настолько привыкли к формулировке «отчётная выставка» и порой не замечаем, что это прежде всего история нашей республики», – сказал Мухадин Лялушевич.

Заслуженный художник РФ, народный художник КБР, академик Российской академии художеств Мухадин Кишев отметил художественный поиск, характерный для мастеров нашей республики, каждый из которых узнаваем по творческому почерку.

Председатель Союза художников КБР Жанна Канукова зачитала приветственный адрес председателя Союза художников России Андрея Ковальчука, в котором от имени секретариата союза он поздравил с открытием выставки, посвящённой знаменательной дате в истории КБР.

Вот что писала о его картинах местная газета: «Г-н Брюмер художник такого типа, у которого нет ничего незаконченного – нет недодетой пени, нет оборванного аккорда.

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова



Его помнят горы

К 105-летию со дня рождения легенды отечественного альпинизма Хусейна Залиханова

1917 год – год слома социального уклада, свержения царизма – событий, докатившихся даже до самых глубоких ущелий Балкарии.

Нет ни одной вершины, куда ни ступала нога нашего выдающегося земляка, рассказы и легенды о котором давно перешагнули границу нашей необъятной страны.

В Х. Залиханове, человеке многогранном, немало профессиональных достижений и поистине удивительных успехов в различных областях деятельности.

Истинный патриот своей высокой земли, увенчанной исполином Эльбрусом, на котором Хусейн оставил не один отпечаток своей стопы.

Х. Залиханов имело около 20 почётных званий, в их числе: заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР и РСФСР, заслуженный работник культуры РСФСР, ЧИАССР, КБР, РС-О-Алания и КЧР.

Светлана МОТТАЕВА

Живопись, дарующая радость взору и сердцу

Брюмер Леонид Владимирович (1889-1971) – советский художник.



28 октября 1942 года фашисты оккупировали Нальчик. Собирались они быть здесь долго, о чём красноречиво говорит то, как обустраивали столовую для высших чинов.

И братом оказался в Нальчике. Бродил с этюдником по улицам Нальчика и его окрестностям, часами просиживал в парке, глядел и не мог наглядеться на горы.

Его отец – фон Брюмер из обрусевших немцев, звали его Владимир Александрович. Мать – французка Мари Гутьер.

Умирает супруга художника – Мария Ивановна Брюмер. После её ухода свою судьбу Леонид Владимирович ни с кем не связал.

Вот что писала о его картинах местная газета: «Г-н Брюмер художник такого типа, у которого нет ничего незаконченного – нет недодетой пени, нет оборванного аккорда.

Вот что об этом периоде говорится в информации, размещённой в интернете: «Годы, проведённые в глухом забытом поселении, превратились для творческого человека в сплошной кошмар.

Грянул 1917 год, и Леонид Владимирович с нерусской фамилией и неумением делать ничего другого, кроме как рисовать картины, оказался не нужен.

Свои последние годы Леонид Владимирович провёл в доме

для престарелых. Здесь также снисходительно относились к его страсти – «мазокает» старик, да и ладно. Никто даже не подозревал, что эта «мазня» и есть настоящее искусство, живопись, дарующая радость взору и сердцу.

Перед смертью художник завещал свои картины (при пересчёте их оказалось более тысячи) областному краеведческому музею. Он мечтал, что когда-нибудь в ставшем ему родным городе откроется картинная галерея, где будут выставлены его работы.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

Школа. Судьба. Эпоха

В жизни человека не так уж много вещей, способных вызвать ощущение благогоуного трепета. Как правило, все они связаны с памятью, потому что именно она скрепляет судьбы.



Как признаётся куратор музея Зарема Ципинова, дети, внуки и даже правнуки постоянно приносят новые истории своих родственников, которые входили в состав дивизии, пополняя фонд музея.



Музей «Школа. Судьба. Эпоха», посвящённый 115-й кавалерийской дивизии, также известной как Кабардино-Балкарская – это исторический проект, осуществлённый в нальчической школе №7, названной в честь Героя Советского Союза Николая Гавриловича Калюжа.

При осмотре экспозиции не покидает ощущение, что всё тут пронизано историей. Мои друзья позже лишь подтвердились, Зарема Наурбиевна рассказала, что сама школа была построена в 1940 году, а первый директор Израил Саханович Цевос героически погиб на фронте, защищая нашу Родину.

Особо впечатляют стихи жителей Мартыновки, которые они приносят в музей, делая память о героях светлой и неувядаемой. И ставшая уже шаблонной фраза «Никто не забыт, ничто не забыто» обретает в этих стенах новую силу.

Артём ГЛУШКО. Фото автора

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Ковидная неделя

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на сто двадцать два и составляет шестьдесят четыре тысячи пятьсот восемьдесят пять человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведён 1751 ПЦР-тест, выявлено 13 больных с признаками вирусной пневмонии. Число умерших увеличилось на 1 и составляет 1889.

госпиталь особо опасных инфекций ещё недавно в сутки поступало 5-10 новых пациентов. С 17 августа сюда поступает уже 15-20 пациентов в сутки.

Главный внештатный пульмонолог Минздрава КБР, заведующая инфекционным отделением госпиталя Лейла Канаметова сообщила, что коронавирус поменял некоторые свои характеристики и заболевшие попадают к врачам в более лёгкой степени тяжести, чем это было раньше.

Асхат МЕЧИЕВ

РОСРЕЕСТР

Разъясняют специалисты

В Росреестре пояснили, как внести в ЕГРН сведения о ранее учтённом объекте недвижимости и какие документы необходимо для этого подготовить.

Напомним, что Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН) является федеральной информационной базой, которая содержит актуальные сведения об объектах недвижимости.

учёта регулирует Федеральный закон № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости», вступивший в силу 1 января 2017 года.

позволит исключить из ЕГРН неактуальные сведения о прекративших существование ранее учтённых объектов недвижимости на основании акта осмотра, подготовленного самим органом местного самоуправления, без составления кадастровым инженером акта обследования.



Подать документы можно и не выходя из дома. В рамках выездного обслуживания специалисты Кадастровой палаты приедут в удобное для заявителя место и время.

Марина МОКАЕВА

СКАЧКИ

Памяти двух выдающихся сыновей Кавказа

Четвёртый год подряд по инициативе чеченской стороны на нальчикском ипподроме проводятся скачки, посвящённые памяти первых президентов Кабардино-Балкарии и Чечни – Валерия Кокова и Героя России Ахмата Хаджи Кадырова.



В минувший вторник, восьмой день сезона, на главной арене республики прошли три скачки с солидным призовым фондом. На сей раз спонсорами скаковых испытаний памяти первых президентов КБР и Чечни стали компания «Драгон Энерджи» и региональный общественный фонд имени А. Кадырова.

Депутат Госдумы РФ Анатолий Бифов направил приветственный адрес участникам скачек. Он отметил неограниченную роль двух выдающихся сыновей Кавказа в установлении мира в регионе, дальнейшем развитии и процветании братских республик.

Валерий Мухомедович Коков до последних минут своей яркой жизни придерживался девиза «Пока я дышу, буду верой и правдой служить Кабардино-Балкарии». Человек высоких моральных принципов, Ахмат-Хаджи Кадыров считал, что грехи и безнравственные поступки разрушают личность человека, — подчеркнул он.

Сегодня их сыновья продолжают дело отцов, прикладывая все усилия для процветания республики.

Четвёртый раз встречаемся на нальчикском ипподроме в розгрыши призов памяти славных сыновей наших народов. Тем самым мы хотим почтить светлую память наших первых президентов Ахмата Хаджи Кадырова и Валерия Кокова, которые ушли непо beatными. Пусть это мероприятие послужит укреплением дружбы между нашими народами, — говорится в обращении помощника Главы Чечни Джабраила Терлоева.

— Традиции братской дружбы между народами Северного Кавказа как величайшая нравственная ценность известны поколению поколений. Наша задача — развивать и укреплять эти ценности, — сказал помощник депутата Госдумы РФ Адама Делимханова Саид-Магомед Аюшев.

Три скачки с участием лучших лошадей Северного Кавказа чистокровной верховой породы, осёдланных именитыми жокеями, концертная программа, спортивные конкурсы для зрителей от компании «Драгон Энерджи» с денежными призами — всё это оставило добрую память об этом скаковом дне.

В призе памяти первого Президента КБР В. Кокова на лошадях трёх лет, рождённых в России, на дистанции 1800 метров обошлось без сюрпризов. Скаковой классёмно-гнедой Юнкера (Аксеев — Юниор Систер) владельца Мухамеда Бетрова оказался несоизмеримо выше — ближайшего преследователя он обскочил корпусом на десять. Фаворитом двухкилометровой скачки для лошадей трёх лет и старше в призе первого Президента Чеченской Республики, Героя России А. Кадырова считался гнедой Геодезист (владелец Замир Бозиев). В 18 стартах он одержал восемь побед, в том числе и в традиционных призах. Пусть не без труда, но возможной победы фаворита, оставшегося в числе, лишил гнедой Актент (Стикт — Анхиала) Сулима Цицаева. Тренирует победителя Рустам Дебзиев, скакал мастер-жокей международного класса Хамзат Улубаев.

В паузах между скаковыми испытаниями трибунами давали скучать яркие кон-



цертные номера солистов Музтеатра Мурата Евазова, Оксаны Хакуловой и Эльдара Жаникаева.

Следующий скаковой день на нальчикском ипподроме, который состоится 11 сентября, — особенный. Его центральным событием является очередной розыгрыш Кубка Эльбруса. Также зрители увидят бескомпромиссную борьбу лучших лошадей и жокеев Юга России в призах Главы КБР, «Критериум», «Будённого», «Дружбы народов» и других.

Общий призовой фонд трёх именных призов составил 800 тысяч рублей. Первыми на песчаную скаковую дорожку нальчикского ипподрома вышли двухлетки, рождённые в России, оспаривавшие на дистанции 1400 метров приз Дружбы народов Кавказа. В упорной борьбе, продолжавшейся вплоть до финишной черты, победу одержала гнедая кобыла Мисс Экспитал (Кэпитал Эксплуэ — Мирара) частного владельца Артура Кятова. Победительнице выдерживает мастер-тренер Хачим Мазигов, скакал мастер-жокей Тимур Сижазев.

Альберт ДЫШКОВ.
Фото Артура Вологирова

ИНФРАСТРУКТУРА

Отремонтированы улицы Отарова и Гызыева в Тырнаузе



По поручению Главы КБР Казбека Кокова за счёт предоставленных из регионального дорожного фонда субсидий две улицы в Тырнаузе привели в нормативное состояние. Их общая протяжённость — 2,1 километра.

За годы эксплуатации покрытие пришло в неудовлетворительное состояние: появились ямы, выбоины, разломы кромок, бортовые камни также износились, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства Кабардино-Балкарской Республики.

На улицах Отарова и Гызыева специалисты уложили двойное асфальтобетонное покрытие, установили

Минтранс КБР на постоянной основе контролировал качество производства работ, поставляемых матери-

алов и соблюдение рабочих графиков.

Подготовила
Василиса РУСИНА

УФСБ СООБЩАЕТ

Прикрыли межрегиональный канал. Из незаконного оборота изъято 1,343 кг героина

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимном сотрудничестве с МВД по КБР пресечена противоправная деятельность уроженцев Кабардино-Балкарии, причастных к реализации запрещённого к обороту вещества на территории республики.

Установлено, что подозреваемые причастны к организации межрегионального канала поступления и сбыта на территории КБР наркотических средств в особо крупном размере.

Решением Нальчикского городского суда, вступившим в законную силу, Аршапов М.Б., Аршаповы З.Ю. и Маргушев Р.Б. признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30 п. п. «а», «г» ч. 4 ст. 228.1, ч. 3 ст. 30 ч. 5 ст. 228.1 и п. «б» ч. 3 ст. 228.1 УК РФ, и приговорены к лишению свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима на 10 лет 3 месяца, 10 лет и 8 лет 6 месяцев соответственно.

Решением Терского районного суда, вступившим в законную силу, Ансоков Р.А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ, и приговорён к лишению права занимать должности в государственных органах на 1 год и 6 месяцев. Причинённый ущерб возмещён в полном объёме.

Осуществлении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ, и приговорён к лишению права занимать должности в государственных органах на 1 год и 6 месяцев. Причинённый ущерб возмещён в полном объёме.

Осуждён бывший глава администрации села

Чиновник, используя служебное положение, присвоил и растратил по собственному усмотрению денежные средства, предназначенные на материально-техническое обеспечение администрации, а также фонд оплаты труда.

Ущерб превысил 700 тысяч рублей. Противоправная деятельность бывшего главы администрации с.п. Красноармейское Терского муниципального района была пресечена в ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий

по противодействию преступлениям в сфере экономики сотрудниками УФСБ России по КБР.

Решением Терского районного суда, вступившим в законную силу, Ансоков Р.А. признан виновным в

совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 160 УК РФ, и приговорён к лишению права занимать должности в государственных органах на 1 год и 6 месяцев.

Причинённый ущерб возмещён в полном объёме.

Лесничего заподозрили в подлоге

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию преступлениям в сфере расширения национальных биоресурсов сотрудниками УФСБ России по КБР во

взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность участкового Терского лесничества, подозреваемого в служебном подлоге.

Установлено, что в ин-

тересах третьих лиц он составил подложные акты осмотра лесных насаждений, расположенных на территории лесничества.

Решением Терского районного суда, вступившим

в законную силу, Накусов Р.Ш. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 292 УК РФ, и приговорён к штрафу в размере 15 тысяч рублей.

СИТУАЦИЯ

Отсудил половину

Александр Ш. обратился с иском к бывшей жене Валентине Р. о разделе совместно нажитого имущества. В период брака четыре года Валентина работала бухгалтером в ООО.

Судебным постановлением с компании в пользу Валентины взыскана задолженность по заработной плате в размере 3 миллионов рублей. По мнению Александра, он имеет право на получение половины суммы, поскольку это доходы от трудовой

деятельности в период брака.

Отказывая Александру в удовлетворении исковых требований, суд первой инстанции указал на то, что спорные денежные средства получены Валентиной после фактического прекращения брачных отношений между супругами, поэтому совместно нажитым имуществом не являются. Апелляционная инстанция согласилась с этими выводами.

Но кассационный суд встал на сторону бывшего

мужа. Общим имуществом супругов, отмечалось в кассационном решении, является также приобретённое за счёт общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесённые в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на чьё имя оно приобретено либо кем из супругов внесены денежные средства.

Перечисление работодателем денежных средств на счёт Валентины уже после прекращения брака не изменяет режим общего имущества супругов и не лишает Александра права на получение части этих средств.

Кассационная судебная инстанция отменила постановление и направила дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции, где исковые требования бывшего супруга были удовлетворены.

Слишком долгий допрос

Пленум Верховного суда России утвердил постановление, касающееся преступлений против правосудия. Слишком долгий допрос подозреваемого может стать одним из поводов для возбуждения уголовного дела в отношении правоохранителя.

Если следователь проговорит с гражданином — с подозреваемым, родственником подсудимого, со свидетелем ночь напролёт, то сам может оказаться под следствием.

В Уголовном кодексе РФ предусмотрено специальное наказание за «Принуждение к даче показаний». Соответствующая статья предусматривает лишение свободы до 3 лет.

А если над человеком во время допроса ещё и издевались, срок для правоохранителей может вырасти до 8 лет. Пленум Верховного суда России пояснил, что

к незаконным действиям, совершаемым в целях принуждения к даче показаний, могут быть отнесены, например, оскорбления, умышленное существенное нарушение установленных требований о продолжительности и об условиях проведения допроса, использование фальсифицированных доказательств. И неважно, дал в итоге человек нужные следствию показания или нет.

Тяжким последствием при фальсификации доказательств является доведение бизнесменов до разорения.

Если в результате сфабрикованного уголовного дела фирма обанкротилась, наказание для недобросовестных правоохранителей будет жестким. Подобный подход усиливает защиту предпринимателей, что в современных условиях является острой проблемой.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96

Кадастровым инженером Этезовой Оксаной Валентиновной (аттестат 07-10-29) проводятся кадастровые работы по уточнению местоположения границ и площади земельного участка с кадастровым номером: 07:09:0104037:68, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, с/т «Ландыш-2», уч. 81. Заказчиком кадастровых работ является Мальбахов Руслан Баширович. Смежный земельный участок, с правообладателями которого требуется согласовать местоположение границ: КБР, г. Нальчик, с/т «Ландыш-2», уч. 85.

Собрание заинтересованных лиц состоится по месту расположения данного участка, т.е. по адресу: КБР, г. Нальчик, с/т «Ландыш-2», уч. 81, 26 сентября 2022 г. в 11 часов. Ознакомиться с проектом межевого плана и требованиями о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности можно со дня выхода данного объявления по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 4, кв. 85. Справки по телефону 8-928-704-58-56. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Министерство культуры КБР выражает глубокое соболезнование начальнику отдела государственных закупок и контроля реализации государственных программ Министерства культуры КБР КУНАШЕВОЙ Зареме Мулидовне в связи с кончиной отца КУНАШЕВА Мулида Индрисовича.

Коллектив ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова выражает глубокое соболезнование КУНАШЕВОЙ Зареме Мулидовне, начальнику отдела государственных закупок и контроля реализации государственных программ Министерства культуры КБР, по поводу кончины отца КУНАШЕВА Мулида Индрисовича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР Медиа»

ЛЕТО-2022

Ярко, но жаркое

Лето — во всех отношениях прекрасное время года. Прогулки на свежем воздухе, период отпусков и постоянная атмосфера праздника жизни. Но для всех ли этот период столь прекрасен? Как показывает практика, нет.

Причина очевидна — высокие температуры, которые неотъемлемо следуют за бурным цветением и хорошей погодой, особенно на юге. Попробуем взглянуть в ситуацию тех людей, которые не осмиваются в тени или под кондиционером, а работают не покладая рук в непростых условиях.

И, как следовало ожидать, для автомехаников это сложное время. «Если привезти, то не так тяжело, но, когда тебя буквально душит жара, организм выматывается в разы быстрее, — говорит сотрудник сервиса Артём Мечиев. — Для того чтобы не задохнуться от двух зол — тепла двигателя и внешней среды, мы ставим вентиляторы и ждём, пока машина остынет». И со смехом добавляет: «Но особо провинивших мы отправляем делать работу, не дожидаясь полного остывания двигателя».

Не осталась в стороне и сфера быстрого питания — официанты и повара. И если первым ещё может повести



В такую жару нелегко и продавцам, и покупателям

оказаться в зале с комфортной температурой, а не на теневой, но всё же горячей веранде, то у вторых выбора практически нет. Жар лют, постоянный поток заказов, суета.

Тяжелее всего, наверно, приходится мастерам по отделочным работам. Один из них признался, что специально начинает работу в 5-6 утра, чтобы не получить солнечный удар.

Лето вносит свои коррективы в нашу жизнь, для кого-то делая её ярче, а кому-то усложняя. Однако есть то, с чем никто не поспорит — оно разжигает в нас жизнь как в прямом, так и в переносном смысле. Главное, помните: берегите себя и своё здоровье, постарайтесь получать удовольствие от прекрасного времени года даже в таких условиях. Ведь работа спорится, только когда человек её любит.

Артём ГЛУШКО.
Фото Артура Вологирова

Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (зам. секретаря),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная — 40-65-42; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права — 42-75-37; информации — 42-66-32; культуры — 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-75-14; работы с силовыми структурами — 42-66-26; фото-корреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ В. Васина — дежурный редактор
■ О. Накова — редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абанокова — корректоры

Тираж — 1650 экз.
Заказ — №1705. Индекс — 51530. Цена — 5 руб.
Время подписания номера по графику — 18.00.
Подписан фактически — 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.

Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.
Телефоны: 42-41-14, 42-31-15.
За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
gazeta.kbrpavda.ru
e-mail:
kbrpravda@mail.ru